
TÉCNICO DE ENFERMAGEM

INSTRUÇÕES GERAIS

Realização:

•	 Quando for permitido abrir o caderno, verifique se 
está completo ou se apresenta imperfeições gráficas 
que possam gerar dúvidas. Se isso ocorrer, solicite ou-
tro caderno de provas ao fiscal de sala.

•	 Este caderno contém as provas objetivas, com 30 ques-
tões objetivas, conforme quadro acima.

•	 Cada questão apresenta quatro alternativas de respos-
ta, das quais apenas uma é a correta. Responda o ca-
derno de provas e marque no Cartão-Resposta as letras 
correspondentes às respostas assinaladas no caderno 
de provas.

•	 No cartão, as respostas devem ser marcadas com cane-
ta esferográfica de tinta AZUL ou PRETA, dentro dos 
seus limites e sem rasuras.

•	 O Cartão-Resposta da prova objetiva é personalizado e 
não haverá substituição, em caso de erro. Ao recebê-lo 
verifique se seus dados estão impressos corretamente; 
se houver erros, notifique ao fiscal de sala.

•	 O tempo de duração das provas é de 3 horas, a partir do 
sinal de início, já incluídos nesse tempo a abertura do 
pacote de prova, a distribuição do material,  a leitura 
dos avisos e a marcação do Cartão-Resposta.

•	 Você deverá permanecer na sala por, no mínimo, 1 hora 
após o início das provas e poderá levar este caderno 
de provas somente no decurso dos últimos 30 minutos 
anteriores ao horário estipulado para o seu término.

•	 Reserve, no mínimo, os 20 minutos finais para o pre-
enchimento do Cartão-Resposta. Não será concedido 
tempo adicional para completar o preenchimento.

•	 Os 03 (três) últimos candidatos deverão permanecer 
na sala de provas, sendo liberados após a entrega do 
cartão resposta pelo último candidato e das assinatu-
ras dos mesmos no relatório de sala.

•	 Ao terminar, devolva ao aplicador, separadamente, o 
Caderno de Provas e o Cartão-Resposta.
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LÍNGUA PORTUGUESA

TEXTO I

DOIS E DOIS: QUATRO

Como dois e dois são quatro
sei que a vida vale a pena
embora o pão seja caro
e a liberdade pequena

Como teus olhos são claros
E a tua pele, morena
Como é azul o oceano
E a lagoa, serena

Como um tempo de alegria
Por trás do terror me acena
E a noite carrega o dia
No seu colo de açucena

— sei que dois e dois são quatro
Sei que a vida vale a pena
Mesmo que o pão seja caro
E a liberdade, pequena

GULLAR, Ferreira. Toda poesia (1950/1980). 
São Paulo, Círculo do Livro, s.d.p. 234.

QUESTÃO 01
Observe os versos: "Sei que dois e dois são quatro"/ 

"sei que a vida vale a pena". Marque a alternativa correta 
quanto à quantidade de períodos que há neles:

  
A	 (  )	 um período composto em cada verso.
B	 (  )	 um período simples e um composto em cada verso.
C	 (  )	 um período simples e um período composto no 

primeiro verso.
D	(  )	 um período simples em ambos os versos.

QUESTÃO 02
Nesses versos aparece o verbo saber ("sei"). Quanto 

à predicação, esse verbo é:
  

A	 (  )	 intransitivo.
B	 (  )	 transitivo direto.
C	 (  )	 transitivo indireto.
D	(  )	 transitivo direto e indireto.

QUESTÃO 03
Ferreira Gullar, ao construir  o poema "Dois e dois: 

quatro", selecionou as palavras e as empregou, predomi-
nantemente, no sentido figurado. Por isso, qual a função 
de linguagem predomina nesse texto?

  
A	 (  )	 fática.
B	 (  )	 informativa.
C	 (  )	 poética.
D	(  )	 metalinguística.

QUESTÃO 04
Leia as afirmativas abaixo sobre a leitura do poema:
  

I - O texto apresenta uma temática mais voltada para a 
realidade social.
II - Infere-se do texto,apenas, uma crítica ao alto custo 
de vida do indivíduo.
III - Percebe-se um engajamento político do poeta na 
questão da liberdade.

Marque a alternativa correta quanto às afirmações:

A	 (  )	 II.
B	 (  )	 I e II.
C	 (  )	 II e III.
D	(  )	 I, II e III.

QUESTÃO 05
Considere e  analise a palavra "pequena", presente 

no texto. Marque a alternativa correta quanto ao número 
de letras e fonemas que ela apresenta:

A	 (  )	 sete letras; seis fonemas.
B	 (  )	 sete letras; cinco fonemas.
C	 (  )	 sete letras; quatro fonemas.
D	(  )	 sete letras;sete fonemas.
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MATEMÁTICA

QUESTÃO 06
Paulo deseja colocar cerâmica na área de lazer de 

sua casa. Ela tem forma retangular e mede 9 metros de 
comprimento por 6 metros de largura. Se forem usadas 
cerâmicas quadradas com lado 100 centímetros, quan-
tas serão gastas? Considere desprezíveis as dimensões do 
rejunte.

A	(	 )	 54 cerâmicas.
B	(	 )	 52 cerâmicas.
C	(	 )	 50 cerâmicas.
D	(	 )	 48 cerâmicas.

QUESTÃO 07
Para emplacar motos, uma cidade utiliza duas vo-

gais (podendo haver vogais repetidas) e três algarismos 
distintos. Quantas placas podem ser confeccionadas 
usando esse critério?

A	(	 )	 17000 placas.
B	(	 )	 18000 placas.
C	(	 )	 19000 placas.
D	(	 )	 20000 placas.

QUESTÃO 08
Um avô, um filho e um neto têm suas idades, em 

anos, dispostas em progressão geométrica. Sabendo-se 
que o produto dessas idades, em anos, é 27000 e que a 
soma das idades do avô e do filho é 75 anos, qual a idade 
do neto?

A	(	 )	 16 anos. 
B	(	 )	 18 anos.
C	(	 )	 20 anos.
D	(	 )	 22 anos.

QUESTÃO 09
Um veículo viaja entre dois povoados, percorrendo 

a primeira terça parte do trajeto à velocidade média de 
60 km/h; a terça parte seguinte, a 40 km/h e o restante 
do percurso a 20 km/h. Dos valores a seguir, qual é o 
que melhor aproxima a velocidade média, em km/h, do 
veículo nessa viagem? 

A	(	 )	 32,5. 
B	(	 )	 35.
C	(	 )	 37,5.
D	(	 )	 40.

QUESTÃO 10
Uma vasilha em formato de hemisfério tem raio 

interno de 20 cm e é utilizada para transferir água de 
um recipiente maior para copos em formato de cilindro 
circular reto, com raio da base de 4 cm e altura de 15 cm. 
Considerando-se que essa vasilha esteja com água equi-
valente a 4/5 do seu volume máximo, a água contida nele 
é suficiente para encher quantos copos? 

A	(	 )	 14.
B	(	 )	 10.
C	(	 )	 16.
D	(	 )	 17.
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CONHECIMENTOS GERAIS
DO MUNICÍPIO DE TAQUARAL DE GOIÁS

QUESTÃO 11
O Município de Taquaral de Goiás teve sua ori-

gem ligada a uma missa celebrada na residência de Gus-
tavo Moreira Coelho, na fazenda Brandão. Consta que, 
após a celebração, o então vigário de Itaberaí, sugeriu ao 
Sr. Gustavo a formação do vilarejo. Este acatou a suges-
tão, e em conjunto com amigos e conhecidos, tais como 
Miguel Freire e Sebastião Moreira, fizeram a doação de 
terras para formar o patrimônio, cuja primeira denomi-
nação foi:

A	 (  )	 Taquaral.
B	 (  )	 São Miguel de Taquaral.
C	 (  )	 Itaguari.
D	(  )	 Brandão.

QUESTÃO 12
Segundo os dados fornecidos pelo IBGE, a popu-

lação estimada do Município de Taquaral de Goiás é de:

A	 (  )	 3.537 pessoas.
B	 (  )	 55.000 pessoas.
C	 (  )	 17.000 pessoas.
D	(  )	 10.589 pessoas.

QUESTÃO 13
Sobre o Município de Taquaral de Goiás, assinale 

a alternativa correta:

A	 (  )	 O município apresenta 5,8% de domicílios com 
esgotamento sanitário adequado.

B	 (  )	 O município apresenta 5% de domicílios urbanos 
em vias públicas com arborização.

C	 (  )	 O município apresenta 100% de domicílios urba-
nos em vias públicas com urbanização adequa-
da (presença de bueiro, calçada, pavimentação e 
meio-fio).

D	(  )	 O município tem área total de apenas 100 km2.

QUESTÃO 14
Sobre a origem e formação do Município de Ta-

quaral de Goiás, consta em divisão territorial datada de 
1979, que o município era constituído de dois distritos, 
sendo:

A	 (  )	 Taquaral de Goiás e São Miguel.
B	 (  )	 Taquaral de Goiás e Itaguari.
C	 (  )	 Taquaral de Goiás e Itauçu.
D	(  )	 Taquaral de Goiás e Itaberaí.

QUESTÃO 15
A princípio, quando surgiu o distrito, Taquaral 

era subordinado a qual município do Estado de Goiás:

A	 (  )	 Anápolis.
B	 (  )	 Itaberaí.
C	 (  )	 Itauçu.
D	(  )	 Itaguari.
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LEGISLAÇÃO E CONHECIMENTOS 
ESPECÍFICOS

QUESTÃO 16
De acordo com o que determina a Lei Orgânica do 

Município de Taquaral, a Câmara se reunirá em sessões 
ordinárias, extraordinárias ou solenes, conforme dispu-
ser o seu regimento interno. A respeito disso, é INCOR-
RETO afirmar:

A	 (  )	 A convocação extraordinária da Câmara Muni-
cipal poderá ser feita pelo Prefeito, quando este a 
entender necessária.

B	 (  )	 As sessões somente poderão ser abertas com a pre-
sença de no mínimo dois terços dos membros da 
Câmara.

C	 (  )	 Na sessão legislativa extraordinária, a Câmara 
Municipal somente deliberará sobre a matéria 
para a qual foi convocada.

D	(  )	 A posse dos membros da Câmara ocorrerá em ses-
são solene, que se realizará independente de nú-
mero, sob a Presidência do Vereador mais idoso 
entre os presentes.

QUESTÃO 17
Segundo a Lei Orgânica do Município de Taqua-

ral, compete privativamente ao Município:

I – Fomentar a produção agropecuária e organizar o 
abastecimento alimentar;
II – Elaborar o orçamento anual e plurianual de inves-
timentos;
III – Estabelecer normas de edificação de arruamento e 
de zoneamento urbano e rural, bem como as limitações 
urbanísticas convenientes à ordenação do seu território, 
observada a lei federal;
IV – Promover programas de construção de oraria e a 
melhoria das condições habitacionais e de saneamento 
básico.

Estão corretos os itens:

A	 (  )	 II, III e IV;
B	 (  )	 Apenas I e II.
C	 (  )	 Apenas II e III.
D	(  )	 Apenas II e IV.

QUESTÃO 18
Segundo as disposições da Lei Orgânica do Muni-

cípio de Taquaral, assinale a alternativa CORRETA:

A	 (  )	 A Lei Orgânica poderá ser emendada na vigência 
de estado de sítio ou de intervenção no Município.

B	 (  )	 Os projetos de decretos legislativos disporão so-
bre matérias de interesse interno da Câmara, e os 
projetos de resolução sobre os demais casos de sua 
competência privativa.

C	 (  )	 As leis que dispuserem sobre criação, transforma-
ção ou extinção de cargos, funções ou empregos 
públicos na Administração Direta e autárquica, 
são de iniciativa exclusiva do Prefeito.

D	(  )	 A Lei orgânica Municipal só poderá ser emendada 
mediante proposta do Prefeito Municipal.

QUESTÃO 19
Analise as afirmativas abaixo, considerando as 

disposições do Estatuto dos Funcionários Públicos Mu-
nicipais de Taquaral de Goiás: 

I – Reintegração é o retorno à atividade do professor efe-
tivo por concurso e aposentado por invalidez, por Junta 
Médica do Munícipio, quando forem declarados insufi-
cientes os motivos determinantes da aposentadoria.
II – A reintegração dar-se-á no cargo anteriormente ocu-
pado, no que resultou de sua transformação ou, se ex-
tinto, em cargo de vencimento equivalente, respeitada a 
habilitação profissional.
III – Aproveitamento é o reingresso ao serviço público 
de funcionário em disponibilidade, em cargo igual ou 
equivalente, quanto à natureza e remuneração, ao ante-
riormente ocupado. 

Estão corretos os itens:

A (  )	  I, II e III.
B (  )	 Apenas II e III.
C (  )	 Apenas I.
D (  )	 Apenas I e III.
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QUESTÃO 20
Segundo as disposições do Estatuto dos Funcioná-

rios Públicos Municipais de Taquaral de Goiás, a pena de 
demissão será aplicada nos casos de:

I – Lesão aos cofres públicos e dilapidação do patrimô-
nio público.
II – Funcionário que aceitou ilegalmente cargo ou fun-
ção pública.
III – Funcionário que praticou usura ou advocacia ad-
ministrativa.
IV – Abandono de cargo.

Estão corretos os itens:

A (  )	  Apenas I e IV.
B (  )	 Apenas I, II e IV.
C (  )	 Apenas II e III.
D (  )	 Apenas I e II.

QUESTÃO 21
Relativo ao exercício profissional do Técnico de En-

fermagem, selecione a frase correta:
  

A	 (  )	 O exercício da atividade está incluída na Lei n. 
7.494, de 25 de junho de 1986, regulamentada pelo 
Decreto n. 94.406 em 08/06/1987.

B	 (  )	 As atividades de enfermagem são exclusivamente 
privativas de Enfermeiros e Técnicos de Enferma-
gem.

C	 (  )	 As atividades de enfermagem são permitidas ex-
clusivamente aos profissionais inscritos no Conse-
lho Regional de Enfermagem do Estado da federa-
ção em que for atuar. 

D	(  )	 As atividades de enfermagem são permitidas ex-
clusivamente aos profissionais inscritos no Con-
selho Federal de Enfermagem, independente do 
Estado da federação em que for atuar.

QUESTÃO 22
A realização de exames, procedimentos e/ou de tra-

tamentos muitas vezes exige a colocação do paciente em 
determinada posição. Relacionar a nomenclatura (colu-
na 1) com a descrição de cada uma (coluna 2):

 	
1 Posição de Fowler
2 Decúbito Dorsal 
3 Posição de Sims
4 Posição Genupeitoral
5 Posição Litotômica
6 Posição 
   de Trendelemburg
7 Posição Ortostática
8 Posição Ginecológica

(  ) Consiste no posicionamen-
to do paciente em decúbito 
dorsal com as pernas afastadas 
e suspensas, manter as pernas 
nessa posição de flexão são usa-
das perneiras.
(  ) Coloca-se o paciente dei-
tado sobre a lateral esquerda 
do corpo, o membro inferior 
direito deve estar flexionado 
até quase encostar o joelho no 
abdome, e o membro inferior 
esquerdo deve manter-se esti-
rado.
(  ) Consiste no decúbito dor-
sal, com o corpo inclinado para 
trás, pernas e pés acima do ní-
vel da cabeça. 
(  ) Consiste no decúbito dor-
sal, com as pernas flexionadas 
e afastadas.
(  ) Usada em alguns exames 
ortopédicos e neurológicos, o 
paciente é examinado de pé 
com o tronco ereto e os braços 
ao longo do corpo, os pés de-
vem estar ligeiramente afasta-
dos e o olhar fixo na linha do 
horizonte.
(  ) Adequada para exames de 
tórax anterior, abdômen e ex-
tremidades. O paciente deita 
de costas, sem travesseiro, com 
pernas estendidas ou flexiona-
das ligeiramente para relaxa-
mento do músculos abdomi-
nais.
(  ) Consiste na posição sem 
isentada no leito. A cabeceira 
do leito fica elevada a um ângu-
lo de 45º a 60º e os joelhos do 
paciente devem estar ligeira-
mente elevados, sem apresentar 
pressão que possa limitar a cir-
culação das pernas. 
(  ) Paciente em decúbito ven-
tral, ajoelhado na cama ou na 
mesa de exames, com um tra-
vesseiro em posição transversal 
sob o abdômen e o tórax.
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A sequência correta da numeração da coluna 2 é:

A	 (  )	 8, 3, 6, 5, 7, 2, 1, 4.
B	 (  )	 3, 8, 6, 5, 7, 2, 1, 4.
C	 (  )	 5, 3, 8, 6, 7, 2, 1, 4.
D	(  )	 5, 3, 6, 8, 7, 2, 1, 4. 

QUESTÃO 23
Relacionado aos sinais vitais, responda V para a 

frase verdadeira e F para a frase falsa:

(   )	 Na mensuração dos sinais vitais, a verificação do 
pulso, que é mais comumente feita sobre a artéria 
radial, deve ser realizada posteriormente à tomada 
da temperatura e aferição da pressão arterial.

(    )	 O padrão respiratório fisiológico estabelecido para 
o ser humano com oito (8) meses de vida são qua-
renta (40) incursões por minuto de cada um dos 
movimentos de inspiração e de expiração. 

(   )	 A hiperpirexia evidencia-se quando a temperatura 
corporal varia entre 39 e 40 graus.

(   )	 O equipamento utilizado para a aferição da pressão 
arterial pode influenciar nos valores obtidos.

(   )	 Na aferição da pressão arterial, a pressão sistólica 
corresponde ao início dos batimentos e a diastólica 
corresponde ao final dos batimentos audíveis 

(   )	 Os sinais vitais de uma pessoa podem ter alteração 
quando há emoções fortes ou mesmo alterações 
posturais.

A sequência correta é:

A	 (  )	 F, F, V, V, V, F.
B	 (  )	 V, V, V, F, V, F.
C	 (  )	 F, F, F, F, V, F. 
D	(  )	 F, F, F, V, V, F.

QUESTÃO 24
Sobre a higienização das mãos, é correto afirmar 

que:

A	 (  )	 A higienização das mãos deve ser realizada por 
todos os profissionais de saúde antes e depois 
de qualquer procedimento para reduzir o risco 
das infecções relacionadas à assistência à saúde 
(IRAS).

B	 (  )	 A higienização das mãos é uma medida que tem 
eficácia comprovada que só é dispensada quando 
do uso de luvas de procedimento.

C	 (  )	 A técnica correta de higienização simples das 
mãos adota como sequência dorso e palma das 
mãos, dorso e extremidades dos dedos, polegar, 
espaços interdigitais e punhos. 

D	(  )	 A higienização das mãos são denominadas medi-
das de prevenção na transmissão de infeções rela-
cionadas à assistência à saúde (IRAS) e estão dis-
pensadas sempre quando há a utilização de álcool 
gel.

QUESTÃO 25
Relacionar corretamente a segunda coluna confor-

me a primeira:

I - HIN1
II - Tuberculose
III -  HIV
IV - Hanseníase
V -  Diabetes mellitus
VI - HPV

(   ) Doença infectocontagiosa 
que acomete a pele e nervos das     
nervos das extremidades do cor-
po.
(   ) Doença infectocontagiosa, 
dispõe de imunobiológico para 
imunização.
(   ) Doença metabólica.
(   ) Doença infectocontagiosa, 
cujo agente causador ataca o sis-
tema imunológico do indivíduo.
(   ) Doença infecciosa e trans-
missível que dispõe de imuno-
biológico contra  as formas gra-
ves. 
(   ) Doença infectocontagiosa 
que acomete mais comumente 
os pulmões, podendo ocorrer 
em outros órgãos.

A sequência correta a ser inserida na segunda co-
luna é:

A	 (  )	 IV, VI, V, III, I, II.
B	 (  )	 I, II, III, IV, V, IV.
C	 (  )	 IV, V, IV, III, II, I. 
D	(  )	 III, I, II, IV, VI, V.
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QUESTÃO 26
Acerca da imunização, responda V para a frase ver-

dadeira e F para a frase falsa: 

(   )	 A vacina pentavalente protege contra difteria, téta-
no, coqueluche, hepatite B, meningite e outras in-
fecções causadas pelo Haemophilus influenzae tipo 
b.

(   )	 Entre adolescentes a vacina contra o papiloma vírus 
humano (HPV) tem como esquema básico a apli-
cação de duas doses com 6 meses de intervalo em 
meninas de 9 a 14 anos e meninos de 11 a 14 anos. 

(   )	 A vacina atua pela estimulação do sistema imuno-
lógico a produzir anticorpos contra doença infecto-
contagiosa específica,  o que faz com que o organis-
mo se torne imune à mesma.

(   )	 Um organismo pode se tornar imune a uma doença 
infectocontagiosa porque adquiriu a doença ou por 
imunização ativa e passiva, esta última pela admi-
nistração de imunoglobulina específica que se ca-
racteriza por ser temporária.

(   )	 A eficácia de uma vacina está diretamente relacio-
nada com a  maturidade do sistema imunológico do 
organismo da pessoa que recebe a vacina.

A sequência correta é: 

A	 (  )	 F, F, F, F, F.
B	 (  )	 F, V, V, F, V.
C	 (  )	 V, V, V,V, V. 
D	(  )	 V, V, F, V, V.

QUESTÃO 27
Os ambientes dos serviços de saúde e os artigos 

aí utilizados são classificados conforme o grau de risco 
para provocar infecção nos pacientes. A seguir, escolha 
a frase incorreta:

A	 (  )	 Materiais classificados como artigos críticos são 
assim denominados porque são introduzidos di-
retamente em tecidos estéreis.

B	 (  )	 Ambientes no qual funcionam o setor de unidade 
de terapia intensiva e hemodiaálise são classifica-
das como áreas semicríticas.

C	 (  )	 Ambientes no qual funcionam o setor de centro 
cirúrgico e centro obstétrico são classificadas 
como áreas críticas. 

D	(  )	 Áreas administrativas e almoxarifado são consi-
deradas como não críticas.

QUESTÃO 28
A reanimação cardiopulmonar  (RCP) se constitui 

num conjunto de manobras que são realizadas com a fi-
nalidade de manter a oxigenação dos órgãos corporais, 
em resposta a uma parada cardíaca. Acerca da RCP res-
ponda V para a frase verdadeira e F para a frase falsa: 

(   )	 Antes de iniciar as manobras de RCP é importante 
reconhecer a parada cardíaca, ou seja, a inexistên-
cia de pulso e do movimento respiratório.

(   )	 As manobras de RCP devem ser feitas com a pessoa 
deitada em decúbito dorsal numa superfície firme e 
com as roupas afrouxadas.

(   )	 Antes de iniciar a execução das manobras de RCP  é 
indispensável identificar o osso esterno da vítima. 

(   )	 As compressões do tórax devem ser feitas sobre a 
parte inferior do osso esterno, comprimindo-o a 
uma profundidade de 5 cm.

(   )	 Deve-se administrar a técnica de RCP de acordo 
com a idade e o porte físico da vítima. Quando em 
crianças de 2 anos, usar somente a palma de uma 
das mão para realizar as compressões do tórax.

A sequência correta é: 

A	 (  )	 F, F, F, F, F.
B	 (  )	 F, F, V, F, V.
C	 (  )	 V, V, V, F, F. 
D	(  )	 V, V, V,V, V.

QUESTÃO 29
Uma infusão venosa de 500mL de solução está 

prescrita para gotejamento de 10 gotas/minuto. Quanto 
tempo será necessário? 

A	 (  )	 16 horas e 6 minutos.
B	 (  )	 16 horas e 6 minutos.
C	 (  )	 15 horas. 
D	(  )	 16 horas e 30 minutos.

QUESTÃO 30
Sobre a hipertensão é correto afirmar: 

A	 (  )	 Obesidade, sedentarismo e estresse não desempe-
nham importante papel no desencadeamento da 
hipertensão arterial.

B	 (  )	 A  hipertensão arterial não controlada causa inú-
meros riscos ao organismo, sendo um  deles a  le-
são pulmonar.

C	 (  )	 Fisiologicamente, a regulação da pressão arterial 
ocorre pelo sistema renina-angiotensina-aldoste-
rona. 

D	(  )	 O consumo de álcool e uso de nicotina  não con-
tribuem para o aumento da pressão arterial de 
uma pessoa.


